

# 高职院校化学教学中绿色化学理念渗透探究

霍 胜

(岳阳职业技术学院, 湖南 岳阳 414000)

**摘要:** 环保成为当下流行的话题,也是世界实现持续性发展需要积极面对的问题。其中化工污染是环境保护工作中需要重点解决的问题,需要我国从各个环节制定有效的解决策略。对此,高职院校也在积极响应绿色环保理念,对化学专业的教学活动提出了一定的要求,需要教师在教学过程中渗透环保理念,将绿色化学带到课堂中。基于此,本文就以高职化学专业为例,研究了绿色化学理念在教学中的渗透策略。

**关键词:** 高职院校;绿色化学;渗透策略

在绿色化学理念下,高职化学教师需要注重在教学中落实绿色理念,注重优化自己的教学方式,保证学科教学质量的前提下,注重落实绿色理念的渗透。结合现阶段化学教学活动的现状来看,大部分化学教师在渗透绿色理念的过程中,依然存在一定的问题,影响绿色理念的渗透。为此,化学教师需要积极研究教学中存在的限制因素,为绿色理念的融入构建渠道,以此在化学课堂中落实绿色环保理念。

## 一、高职化学教学中渗透绿色化学理念的优势

### (一) 有利于渗透环保意识,培养学生社会责任感

高职院校的化学教学内容涉及很多化学理论内容,为学生在岗位中应用化学奠定基础。因此,在课堂上,化学教师在教导学生化学反应、有机物等内容时,渗透绿色理念,有利于帮助学生了解如何正确使用自然资源,实现生产的同时,与环境和谐共处。同时,在绿色化学理念下,高职教师能够帮助学生逐渐树立环境保护意识,通过研究化学反应中可能产生的有害物质,并积极解决这些有害物质而探究污染处理问题,有利于培养学生的社会责任感,运用自己掌握的专业知识,为人与自然之间的共同发展贡献智慧。

### (二) 有利于学生全面发展,培养他们的创新能力

我国工业领域要想与时俱进,实现健康、持续地发展,需要对生产过程进行优化,对工业废弃物进行处理,而这些发展都需要人才做支持,需要他们结合自己所学习的专业,在困难面前开创道路。为此,高职化学教师将绿色化学融入教学中,有利于引导学生看到当前化学领域发展的具体需求,同时在学习中渗透现阶段绿色化学的发展方向,有利于他们结合所掌握的内容,进行自主探究、自主分析以及自主创新,为进一步优化化学的应用不断创新,进而帮助高职院校学生实现全面提升和发展。

### (三) 有利于落实环保理念,为环保输送专业人才

高职院校教育的目标是为社会输送高素质技能型人才,以此填补社会发展对技能人才的需求缺口。同时,环境保护成为当下的热门话题,而该领域的发展也需要相应的人才作为支撑。在这样的背景下,高职化学专业的教学活动,需要发挥其应有的教育作用。在教学活动中,一方面渗透绿色理念,以此积极响应我国对环境保护的呼吁,将环保落实到教育中,实现环保理念的普及。另一方面,高职化学专业所培养的人才正是推动化工领域实现绿色发展的重要力量,需要结合化学领域的发展情况,改革人才培养方向。因此,可以说在高职化学专业中渗透绿色理念,有利于全面落实环保理念,强化该专业学生的绿色观念。

## 二、高职院校化学教学中绿色化学理念渗透中存在的问题

对于高职院校的化学教育活动而言,教师需要注重培养学生的专业技能。同时,在社会发展的带动下,高职院校的人才培养工作需要进一步提升,也需要注重人才培养工作的全面性。为此,在绿色化学理念的融入下,高职院校化学专业的教学活动需要注重与新理念进行有效融入。在此过程中,势必出现一些问题,一方面是两者融合过程中产生的碰撞,导致化学教学活动表现不足,另一方面是在新理念下,传统教学模式表现出来的问题。对此,高职化学教师需要注重总结日常教学中的问题,以下是笔者总结具备代表性的几点问题:

### (一) 教学中渗透不到位,存在定位不清晰问题

绿色化学理念是近几年针对社会发展情况提出的新理念,在教学中的应用情况还不够系统。就高职院校的化学教材而言,其对绿色化学理念的界定并不清晰,需要化学教师结合自身的认知,开展化学教学活动。同时,针对教材中的内容,大部分高职化学课堂没有理想思想和理念的教育,很多的是将化学理念知识传授给学生。在这样的氛围下,化学教师是化学课堂的主体,难以调动学生的思维,不利于引导他们思考化学知识。同时,这样的模式也导致绿色理念知识作为一种题目要求,需要学生进行分析,对化学材料进行选择,避免使用对环境有害或产生有害物质的原料,难以培养绿色化学意识,在专业中以强烈的环保意识,进行绿色化学的研究。

### (二) 绿色化学欠缺实践,实验环节有浪费问题

实验是学习化学的重要内容,需要教师在教学过程中注重开展效果。但是,大部分高职院校在化学实验室的建设方面存在一定的欠缺,导致实验环节的教学活动受到一定的阻碍。尽管一些高职院校建有化学实验室,但其中的器材和设备,也比较陈旧,并没有与专业领域的发展情况保持与时俱进的模式。在这样的情况下,高职化学教学活动,就难以进行实践,不利于学生实践绿色化学理念。此外,在实验教学中,由于化学教师渗透的绿色理念不够深入,使得学生存在浪费化学试剂的问题,在引起浪费的众多原因中,学生对实验步骤掌握得不够准确是导致实验失败的主要原因,这一点充分反映了教学活动存在的问题。因此,在高职院校开展绿色化学教学活动的过程中,绿色化学在实践方面存在的问题以及实验浪费的问题,是影响绿色化学理念渗透的重要原因。

### (三) 实验内容缺乏绿色理念,影响绿色化学理念的渗透

高职院校的化学学科涉及的内容与实际生产关联性较大,也是化学污染的主要源头。而实验内容又是保证高职院校培养化学

人才的保障,因此实验内容中的绿色理念是保证绿色化学理念渗透质量的关键。为此,高职化学教师需要在实验内容中渗透绿色理念。然而,实际的化学教学活动中,大部分化学教师更加注重培养学生的专业技能,引导他们实践理论知识,忽视了实验前后如何避免产生有害物质和有效处理有害物质的教育。在这样的培养环境中,高职院校难以培养学生的绿色理念,进而影响他们在工作岗位中以实际行动落实绿色生产。此外,化学实验教学是高职院校化学专业培养学生专业技能的重要渠道,也是学生实践教育内容的重要机会,在缺乏绿色化学理念的情况下,高职院校很难提升学生的环保意识,导致人才培养工作缺乏全面性。

### 三、高职院校化学教学中绿色化学理念渗透的具体策略

随着人们环保意识的提升,绿色化学理念成为化学教育活动中的重要落实内容,是保证人才培养有效性的重要体现,也是我国职业教育事业发展的趋势。

#### (一) 强化教师绿色理念,保证教学质量

在渗透绿色化学的过程中,高职化学教师对其落实效果起着重要的影响作用。为此,高职院校需要注重培养教师的绿色理念,从强化教师的绿色理念入手,引导他们针对高职学校的实际发展情况,优化化学教学内容,多样化的落实绿色化学教学活动,为高职化学学科实现教学改革奠定基础。在这一过程中化学教师对绿色化学理念的认识程度和综合素养,对学生有着关键性的影响,需要对化学教师进行系统性的培养,引导他们深刻认识绿色化学理念,明白绿色化学理念在教学中的渗透意义。同时,高职学校需要进一步深化培养教师的教育责任意识,将这一理念的渗透工作看作工作中应尽的义务,进而为绿色化学理念的渗透工作铺平道路。与此同时,高职院校需要重新设定人才培养目标,将培养学生的绿色理念当作人才培养工作的重要内容,进而重新制定化学学科的人才培养目标,将绿色理念融入教学中,采用多样化的教学方式,积极渗透减少污染、降低排放、科学用材的绿色化学教学内容。借此,通过强化化学教师的绿色理念,能够促进高职化学学科的教学活动,向着绿色环保方向发展,有利于转变学生对待绿色化学的认识,强化他们的社会责任感,进而注重自身在应用化学知识过程中需要考虑的问题,促进人与社会之间的和谐共处。

#### (二) 优化实验教学活动,渗透绿色理念

在开展绿色化学的过程中,实验是重要的改革环节。结合绿色化学的主要内容,教师需要将“三废”的处理问题,融入实验教学中。这样,高职化学实验教学活动,能够实现新的突破,不再是简单的化学知识,更多了一些责任内容,丰富学生的化学实验活动。在实验教学中开展“三废”处理的教学活动,主要是从源头上阻止环境破坏的行为,通过回收、降低实验废弃物,体现绿色化学理念。

对此,高职院校可以从学生开始接触化学实验开始,以强化学生的绿色意识,使他们深刻意识到未经处理直接排放工业废弃物对环境产生的影响,帮助学生逐渐养成良好的实验思维。另外,高职化学教师需要注重引导学生进行废弃物回收的时间,将正确处理废弃物的方式方法传授给学生,并强化他们的应用意识,以此体现绿色化学理念在高职化学中的具体应用。通过这样的化学实验教学活动,高职化学教师能够帮助学生树立正确的绿色意识,使他们在今后的工作岗位中,能够将处理化工废弃物作为必要环节推动企业的科学发展,为环境保护工作贡献自己的专业知识。

#### (三) 借助信息技术设备,落实绿色理念

现阶段,大部分高职院校都实现了信息化教学,为充分体现学科内容,构建了更多的渠道和平台,极大地丰富了学科的教学内容。对此,在渗透绿色化学理念的过程中,高职化学教师可以借助多媒体设备,为学生呈现多样化的绿色化学教育内容。此外,化学教师还可以通过网络平台,搜集与教学活动相关的视频或其他材料,更好的呈现绿色化学理念。与此同时,借助信息技术丰富绿色化学的教育方式,有利于调动高职学生学习的积极性,强化他们的环保意识。

比如,高职化学教师可以借助多媒体设备,以视频的方式呈现高职化学实验中的重点、难点内容。通常情况下,这样实验内容条件苛刻,在教学条件下,难以达到应有的实验效果,需要进行多次实验,不断尝试才能达到预期的目标。在这样的情况,化学课堂的教学效率会受到一定的影响,也会产生一些不必要的浪费,难以体现绿色化学理念。对此,高职化学教师可以借助多媒体,借助网络资源以视频的方式帮助学生了解实验中的关键操作,代替教师的课堂演示,提升实验教学的效率,避免浪费化学实验原料。同时,化学教师还可以筛选视频材料,充分考虑视频中的绿色理念,以此在日常教学中潜移默化地强化学生对绿色化学理念的认识。

#### (四) 充分借助理实结合,实践绿色理念

教学实践是高职教育活动的重要内容,在化学教学活动中渗透绿色理念,需要教师注重其实际的教育效果。对此,高职化学教师可以积极借助校企合作模式,鼓励学生在工厂实习期间,注意了解企业生产中的一些环保措施,充分了解绿色化学在实际生产中的应用措施。对此,化学教师可以在课堂上积极落实绿色化学的教育内容,培养学生的环保历史,树立化工企业持续发展的思想,为学生进行实践奠定思想基础。同时,在绿色化学思想工作的指引下,化学教师能够帮助学生在实习活动中,将绿色理念融入实际问题中,将化学理念知识融入企业绿色发展中,将绿色化学理念借助理实结合的教育模式,渗透到学生的个人行为中,推动绿色化学在实际生产中的落实。

### 四、结语

综上所述,化学污染对环境造成的破坏程度较大,也是当前环境保护工作需要下大力度解决的问题,为职业教育提出了新的要求。结合企业发展的实际情况,高职院校可以在化学专业的教学活动中,强化学生的环保意识,并结合专业的实际情况,落实环境保护工作,以此体现高职化学教学活动中的改革进程。

### 参考文献:

- [1] 陈树贞,喻秀莲.绿色化学理念下的高职化学微型实验探索[J].教师,2020(36):89-90.
- [2] 王晶.高校化学教学中绿色化学理念的渗透分析[J].吉林省教育学院学报:中旬,2015,31(7):2.
- [3] 李友亮.高职化学教学中渗透绿色化学理念的研究与实践[J].中国石油和化工标准与质量,2021,41(03):138-140.
- [4] 彭兰.高职化学教学中渗透绿色化学理念的研究与实践[J].化工设计通讯,2018,44(6):1.
- [5] 刘倩,丁玉洁.浅谈绿色化学理念在大学化学教学中的渗透及实施[J].成都师范学院学报,2016,32(3):3.
- [6] 拉毛.高职院校化学教学中绿色化学理念渗透初探[J].青海教育,2021(Z2):88.